

H 脱贫攻坚“创优保优”大冲刺

五指山延伸城乡供水管网、修扩建乡镇供水厂，为山村通上自来水变“喝水难”为“好喝水、喝好水”

■ 本报记者 孙慧

12月25日中午，五指山市南圣镇新村村民曾德兴一回到家，就忙活着烧水泡茶，“我们现在都喝自来水，比起过去的山泉水，这水喝起来更安全、更放心。”

地处海南中部山区的五指山市，境内有大小河流32条，年平均流量6.5亿立方米，水资源并不缺乏，但受制于地形地势、地理位置等因素，该市农村地区还有部分群众靠引入山泉水进行生产生活。“看天喝水”不仅无法确保供水稳定性，每逢暴雨天气，浑浊的山泉水水质不达标，也会影响群众身体健康。

2019年，五指山市通过延伸城乡供水管网、修建或扩建乡镇供水厂，巩固提升农村饮水安全，让安全自来水流入到山区百姓家。

新春村的老村位于南圣河支流草头溪旁，如今全村村民已搬迁到公路边的新村生活。在老村不远处，正在兴建的新春水库主体大坝已完工，引水管道也正沿着水库公路铺设修建中。

“新春水库可保障五指山市未来20年发展的供水需求，对于五指山市实现脱贫具有重大意义。”五指山市水务局局长张秀雄说，目前五指山市的供水主要靠太平、雅圣两个供水厂，随着五指山市的发展，两个供水厂的供水压力与日俱增。未来新春水库建成后，将供应五指山市主城区和周边乡镇的生活用水，巩固提升五指山市的供水安全。

对于临近市区的乡镇，五指山市通过延伸城乡供水管网，实现城市乡村供水管网互联互通。对于距离市区较远的水满乡、毛阳镇、番阳

镇等乡镇，五指山兴建或扩建乡镇供水厂，为山区百姓提供清洁、安全的自来水。

目前，五指山市水满乡、畅好乡、毛阳镇等乡镇的供水厂工程已经建成并投入使用，越来越多的山区百姓用上了清洁、安全的自来水。

此外，五指山市以社会采购服务模式，委托专业机构运营管理农村饮水安全工程，并将健全水价机制，理顺水费收缴，保障供水安全工程畅通运行，巩固深化脱贫攻坚成果，实现农村供水运行管护从“有名”到“有实”转变。

“我们聘请了专业公司定期对农村供水工程消毒设备进行维护保养，并通过培训、监督考核等方式不断提升运营管理标准化、规范化水平。”张秀雄说，农村饮水安全工程的运营管理费用已列入五指山市财政预算，并

由市水务局、市财政局、市卫健委等单位组成考核小组，定期对农村饮水安全工程进行考核。

在通什镇番慢村，海南日报记者注意到，该村村民家中都有两条水管，一条是之前从山上引过来的山泉水水管，一条是从供水厂引过来的自来水管。

番慢村驻村第一书记吴教服说，以前番慢村村民都是从山上引山泉水使用，如今番慢全村308户村民已全部用上了自来水。

今年，五指山市政府印发《五指山市农村饮水管网延伸水费征收实施方案》，明确为农村人口每人每年免费提供10吨水，相应水费由五指山市政府补贴，连续补贴3年，让农民群众逐渐养成使用自来水、节约生活用水的习惯。

(本报五指山12月26日电)

种石斛 铺脱贫坦途

近日，在海口市秀英区石山镇胜嵘生物科技石斛产业园内，当地村民正在种植石斛幼苗。

据悉，该石斛产业园已形成石斛育苗、种植、生产、加工、销售、科研全产业链，并吸纳当地超过100名村民就业。

近年来，石斛产业在海口“遍地开花”，村民通过受雇种植石斛、入股合作社等方式，享受到了实实在在的收益，不少人因此实现脱贫“摘帽”。

本报记者 李天平
通讯员 陈创淼 摄



海口大致坡镇咸来村发展富贵竹和红朱蕉产业 硕果挂枝头 脱贫有奔头

王权在帮扶干部的引导下，又种植了2亩富贵竹。除了帮扶王权种植富贵竹和红朱蕉，大致坡镇还帮助王权发展养殖产业，出资逾2万元为他家购买了3头黄牛和4只母羊。

“红朱蕉和富贵竹一年都可收成两茬，每亩年收益在7000元左右。”王权告诉海南日报记者，在2016年，5亩红朱蕉就为他家增收3.5万元。

2017年，他的部分牛羊顺利出栏销售，全家增收近7万元，成功实现脱贫。

咸来村乡村振兴队队长程亮称，从2016年起，该村32户贫困户开始种植富贵竹和红朱蕉。

王权为例，2016年，大致坡镇政府出资1.2万元，帮王权搭建起了一个红朱蕉花卉苗圃。2017年，

王权和妻子合力将一大捆红朱蕉抬上三轮摩托车，准备送到村里的收购点。在咸来村，富贵竹和红朱蕉已有20年的种植历史。随着两个产业不断发展壮大，如今全村富贵竹和红朱蕉的种植面积超1万亩。

为此，当地政府、该村脱贫攻坚总队依托这一产业基础，从2016年开始，大力倡导贫困户种植富贵竹和红朱蕉，收效良好。

以王权为例，2016年，大致坡镇政府出资1.2万元，帮王权搭建起了一个红朱蕉花卉苗圃。2017年，

收购贫困户的富贵竹和红朱蕉，调动贫困户们的种植积极性。除了依托大产业助力贫困销售外，该村驻村扶贫队还指派技术人员，为贫困户们提供种植技术支撑。2018年，32户种植富贵竹和红朱蕉的贫困户，全部实现脱贫。

在该村乡村振兴队的引导下，咸来村富贵竹和红朱蕉产业也得到长足发展。12月20日，151户富贵竹和红朱蕉种植户“抱团”成立了海口贤来富贵竹花卉种植农民专业合作社，这其中包括32户贫困户。目前，该村正在积极申请富贵竹地理商标，为该村富贵竹和红朱蕉产业壮大发展打牢基础。

(本报海口12月26日讯)

坚定不移贯彻新发展理念

“借力”发展新兴产业，为自贸港建设注入强劲动力。

始终坚持协调发展理念，促进经济社会平衡发展。协调发展问题解决得好不好，直接关系到自贸港建设的质量和速度。为此，我们要着力推进区域、城乡、物质文明和精神文明等协调发展，进一步拓展发展空间，增强发展后劲。特别是，随着大量市场主体和资本的涌入，我们要保持清醒头脑，优中选优做好项目筹备工作，推动优质项目早落地、早见效。

始终坚持绿色发展理念，促进人与自然和谐发展。生态环境是海南发展的最强优势和最大本钱。为此，我们必须牢固树立和践行绿水青山就是

金山银山理念，坚决守住生态底线。要加快推进国家生态文明试验区和热带雨林国家公园建设，构建绿色生产生活方式，大力培育发展生态型服务型产业体系，严格项目和产业准入关，健全生态文明建设长效机制，确保生态环境只能更好、不能变差，建设生态环境世界一流的自贸港。

始终坚持开放发展理念，促进内外联动发展。开放是岛屿型经济体发展的必由之路，是海南自贸港最显著的特征。为此，我们必须坚持开放为先，对标当今世界最高水平开放形态，实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策，加快建立开放型经济新体制，既大力“引进来”，又鼓励“走出去”，推

动形成全面开放新格局。要积极推动构建人类命运共同体，加强同“一带一路”沿线国家和地区的合作，让世界分享海南经验、海南方案、海南做法。

始终坚持共享发展理念，促进社会公平正义。改革发展是否成功，评判的标准是人民是否及时共享了改革发展成果。海南建设自贸试验区和自贸港的最终目的，不只是为了让930多万海南百姓过上好日子，也要让全国人民都有获得感和幸福感。为此，我们要加快推进民生领域体制机制改革，健全改善民生长效机制，提高公共服务共建能力和共享水平，不断满足人民对美好生活的向往。

知之愈明，则行之愈笃；行之愈笃，则知之益明。强化思想引领，增强行动自觉，坚定不移贯彻新发展理念，我们就一定能推动海南经济实现高质量发展。

天涯时评

在博鳌乐城，本计划出国治疗的小宇成功接受定制电极人工耳蜗手术，这枚从国外直接引进的人工耳蜗将帮助小宇听到更多精彩；在三亚，新建的大人附中三亚学校让长居海南的医学博士罗大伦既惊喜、又安心……

发生在小宇和罗大伦等人身上的个人故事，生动展现了海南改革发展逐渐释放出的改革红利、开放便利和民生福利。加快推进海南自贸港建设，不仅是重大国家战略，更能够带来真真切切的民生福祉。海南自贸港建设不仅与900多万琼崖儿女息息相关，还承载着14亿中国人民对美好生活共同向往。

过去，人们谈起“去海南”，后面接的往往是“旅游”“过冬”；而如今，“去海南购物”“去海南就医”“去海南创业”正在塑造着全新的海南新形象。现在，博鳌乐城国际医疗旅游先行试验区是我国医疗领域开放层次最高的区域。它在迈出深化医疗领域供给侧结构性改革和医疗领域开放步伐的同时，也拉近着国内患者与国外最先进的药械治疗之间的距离，为国人健康打开了又一扇生命之窗。同时，海南免税购物之利逐渐凸显。不断升级的免税政策把越来越多的国际大牌商品带到我国人民身边，更多的免税品种、更大的商品优惠、更便捷的购物体验正在满足我国人民日益增长的消费需求。这些新迸发的“海南价值”充分折射出海南建设自贸港为全国人民提供的新便利和新机遇。

与全国人民共享海南自贸港建设的便利与机遇，是海南的责任，也是海南的心愿。放眼海南，雨后春笋般出现的先进教育、医疗资源以及日益完善的交通设施正把曾经的“痛点”变成如今的亮点，在大便利地群众生产生活的同时，也不断优化着营商环境，为来自四面八方的人们到海南干事创业提供优质生活环境。一批批项目的落地和开工建设，更为四方之才提供了可以大显身手的舞台。

便利与机遇，源自海南全面深化改革开放的不懈努力。海南因改革开放而生，亦因改革开放而兴。在改革春潮的激荡下，无数人踏上这片热土，站在时代前沿、拼出一番天地、实现人生抱负。如今，在新时代中国改革开放的新航程里，海南又一次栉风沐雨、踏浪而行，以制度创新为核心，担起建设中国特色自由贸易港重任，打造对外开放新高地。这是海南改革发展的机遇，同样是所有追梦者的共同机遇。

时间马上就要走进新的一年，这是这片热土获得解放的第70个年头，也是这里加快建设中国特色自由贸易港、迎着经济全球化的惊涛骇浪勇搏击的新的开始。改革的春风更加强劲，开放的航程更加壮阔。我们相信：一个更加开放、更加便利、更加自信的海南值得你我共同期待，同样值得你我共同成就！

让自贸港建设带来更多获得感

■ 李豪杰

海南发布椰子和槟榔产业标准体系

本报海口12月26日讯（记者罗霞 习霁鸿 通讯员陈诗帆）12月26日，省质量强省领导小组办公室在海口举行发布会，对外发布椰子和槟榔产业标准体系，以先进标准引导椰子、槟榔产业发展。

我省在对全球椰子、槟榔标准化状况进行研究，对省内椰子和槟榔产业发展的技术标准需求进行梳理的基础上，研究构建了我省椰子产业、槟榔产业标准体系，并于近日印发了实施工作指南。

此次发布的椰子产业、槟榔产业标准体系，总体框架各分9个子体系。一是基础标准，包括各自的通用规则、产业术语、图形符号标准等。二是种质要求及鉴定、评价办法，包括各自引种收集、种质入围保存、种质鉴定、种质保存、信息共享工作标准。三是品种与种苗，包括各自杂交育种、制种技术规程及制种园建设标准。四是生产加工规程及管理。五是流通管理，包括各自作物及制品的包装、储运及品牌管理标准。

会上，海南省椰子和槟榔作物与制品标准化技术委员会宣布成立。该委员会将

以椰子、槟榔地方标准的起草和技术审查为核心任务，进行椰子、槟榔产业领域标准化工作政策研究，接受相关行政主管部门和各级政府的委托，开展椰子、槟榔标准宣传贯彻，标准实施情况的评估、研究分析等技术支撑工作。

海经贸启动中国特色高水平高职学校建设 为全国首批、海南唯一入选“双高计划”高校

本报海口12月26日讯（记者陈蔚林 通讯员王晓灵）教育部、财政部日前公布了首批中国特色高水平高职学校和专业建设计划（以下简称“双高计划”）建设单位名单，海南经贸职业技术学院名列其中，是我省唯一入选的高职院校。12月26日上午，该校举办仪式，正式启动中国特色高水平高职学校建设工作。

据介绍，“双高计划”由教育部和财政部共同研究制定并联合实施，其重要地位相当于普通高等学校的“双一流计划”。该项目于2019年启动，围绕国家重大战略和区域支柱产业，首轮立项建设50所左右高水平高职学校和150个左右高水平专业群。海经贸的旅游管理专业群、国际经济与贸易专业群也在专业建设名单中。

海南日报记者了解到，长期以来，海经贸坚持立德树人，先后建成国家骨干高职院校、国家优质高职院校，荣获全国毕业生就业典型经验高校50强等荣誉，为社会输送了5万余名优秀高毕业生，为中国特色高水平高职学校和专业建设奠定了坚实基础。

省教育厅相关负责人认为，海经贸从全国1400多所高职院校中脱颖而出，跻身中

国特色高水平高职学校之列，翻开了该院发展的新篇章，更树立了海南职业教育发展新标杆，应为新时代职业教育提供更多“海南经验”。

启动仪式上，中免集团三亚市内免税店有限公司与海经贸签订了校企合作协议。

海口人才公寓迎首批住客

本报海口12月26日讯（记者计思佳）12月26日上午，海口市首批引进急需紧缺人才入住海旅人才公寓仪式举行。这是海口市委、市政府贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话精神，推动实施“百万人才进海南行动计划”的重要举措。

“心情特别激动，刚在小区和房间里转了一圈，对这里的环境非常满意。”仪式现场，一位拿到房屋钥匙的人才代表激动地说，海口对引进的人才非常关心，一直努力为大家创造好的生活、工作环境，积极兑现各类人才政策，让引进的人才能够在海口全身心投入工作。

海口市委人才发展局相关负责人表

示，该局将会同住建等相关部门，努力筹措更多的房源，建设更多的人才公寓人才居住，全力营造筑巢引凤、拴心留人的人才发展环境，吸引集聚各类高层次人才来海

口创新创业，为海南自由贸易试验区和中

国特色自由贸易港建设提供坚强的人才保证和智力支撑。

据统计，海口现有各类高层次人才695名，其中，杰出人才5名，领军人才84名，拔尖人才87名，其他类高层次人才519名。

广告



海南海洋欢乐世界度假区
冰雪奇境，让我们一起去看雪！
2019年12月20日-2020年1月1日 狂欢 跨年 探秘 雪踪



地址：海南省陵水黎族自治县黎安镇海洋欢乐世界度假区 电话：400-049-4575